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WARNING!

- Carefully read the manual before the installation or use. A

- This equipment is to be installed by qualified personnel, complying to current standards, to avoid
damages or safety hazards.

- Before any maintenance operation on the device, remove all the voltages from measuring and supply inputs and short-
circuit the CT input terminals.

- The manufacturer cannot be held responsible for electrical safety in case of improper use of the equipment.

— Products illustrated herein are subject to alteration and changes without prior notice. Technical data and descriptions
in the documentation are accurate, to the best of our knowledge, but no liabilities for errors, omissions or
contingencies arising there from are accepted.

- Acircuit breaker must be included in the electrical installation of the building. It must be installed close by the

DME D305T2MID

_________________________________________________________________________________________________|
THREE-PHASE ENERGY METER

WITH CT INSERTION WITH 2 STATIC OUTPUTS
Instructions manual
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ATTENZIONE!

- Leggere attentamente il manuale prima dell'utilizzo e I'installazione. A

- Questi apparecchi devono essere installati da personale qualificato, nel rispetto delle vigenti normative
impiantistiche, allo scopo di evitare danni a persone o cose.

- Prima di qualsiasi intervento sullo strumento, togliere tensione dagli ingressi di misura e di alimentazione e
cortocircuitare i trasformatori di corrente.

- Il costruttore non si assume responsabilita in merito alla sicurezza elettrica in caso di utilizzo improprio del dispositivo.

- | prodotti descritti in questo documento sono suscettibili in qualsiasi momento di evoluzioni o di modifiche. Le
descrizioni ed i dati a catalogo non possono pertanto avere alcun valore contrattuale.

- Uninterruttore o disgiuntore va compreso nell'impianto elettrico dell’edificio. Esso deve trovarsi in stretta vicinanza
dell'apparecchio ed essere facilmente raggiungibile da parte dell'operatore. Deve essere marchiato come il dispositivo
diinterruzione dellapparecchio: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Pulire 'apparecchio con panno morbido, non usare prodotti abrasivi, detergenti liquidi o solventi.

equipment and within easy reach of the operator. It must be marked as the disconnecting device of the equipment:

IEC /EN 61010-1 § 6.11.2.

- Clean the device with a soft dry cloth; do not use abrasives, liquid detergents or solvents.

ATTENTION !

—  Lire attentivement le manuel avant toute utilisation et installation. A

- Ces appareils doivent étre installés par un personnel qualifié, conformément aux normes en vigueur en
matiére d'installations, afin d'éviter de causer des dommages a des personnes ou choses.

—Avant toute intervention sur I'instrument, mettre les entrées de mesure et d'alimentation hors tension et court-circuiter
les transformateurs de courant.

- Le constructeur n'assume aucune responsabilité quant a la sécurité électrique en cas d'utilisation impropre du
dispositif.

- Les produits décrits dans ce document sont susceptibles d'évoluer ou de subir des modifications a n'importe quel
moment. Les descriptions et caractéristiques techniques du catalogue ne peuvent donc avoir aucune valeur
contractuelle.

- Un interrupteur ou disjoncteur doit tre inclus dans l'installation électrique du batiment. Celui-ci doit se trouver tout

UWAGA!
- Przed uzyciem i instalacja urzadzenia nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukcje. A
- W celu uniknigcia obrazen oséb lub uszkodzenia mienia tego typu urzadzenia musza by¢ instalowane przez

wykwalifikowany personel, zgodnie z obowiazujacymi przepisami.

- Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac na urzadzeniu nalezy odtaczy¢ napiecie od wejé¢ pomiarowych i zasilania oraz zewrze¢
zaciski przektadnika pradowego.

— Producent nie przyjmuje na siebie odpowiedzialnosci za bezpieczeristwo elekiryczne w przypadku niewtasciwego uzytkowania
urzadzenia.

— Produkty opisane w niniejszym dokumencie moga by¢ w kazdej chwili udoskonalone lub zmodyfikowane. Opisy oraz dane
katalogowe nie moga mie¢ w zwiazku z tym zadnej warto$ci umownej.

- Winstalacji elekirycznej budynku nalezy uwzglednic przefacznik lub wytacznik automatyczny. Powinien on znajdowac sie w
bliskim sasiedztwie urzadzenia i by¢ fatwo osiggalny przez operatora. Musi by¢ oznaczony jako urzadzenie stuzace do
wylaczania urzadzenia: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Urzadzenie nalezy czyscic migkka szmatka, nie stosowa¢ $rodkow $ciernych, ptynnych detergentow lub rozpuszczalnikow.

prés de I'appareil et I'opérateur doit pouvoir y accéder facilement. Il doit étre marqué comme le dispositif d'interruption

de I'appareil : [EC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Nettoyer I'appareil avec un chiffon doux, ne pas utiliser de produits abrasifs, détergents liquides ou solvants.

ACHTUNG!

~  Dieses Handbuch vor Gebrauch und Installation aufmerksam lesen. A

- Zur Vermeidung von Personen- und Sachschaden diirfen diese Gerate nur von qualifiziertem
Fachpersonal und unter Befolgung der einschldgigen Vorschriften installiert werden.

- Vor jedem Eingriff am Instrument die Spannungszufuhr zu den Messeingangen trennen und die Stromwandler
kurzschlieen.

- Bei zweckwidrigem Gebrauch der Vorrichtung {ibernimmt der Hersteller keine Haftung fiir die elektrische Sicherheit.

- Die in dieser Broschiire beschriebenen Produkte konnen jederzeit weiterentwickelt und gedndert werden. Die im
Katalog enthaltenen Beschreibungen und Daten sind daher unverbindlich und ohne Gewahr.

- Indie elektrische Anlage des Gebdudes ist ein Ausschalter oder Trennschalter einzubauen. Dieser muss sich in
unmittelbarer Nahe des Geréts befinden und vom Bediener leicht zugénglich sein. Er muss als Trennvorrichtung fiir das
Gerdt gekennzeichnet sein: [EC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

AN

- Das Gerat mit einem weichen Tuch reinigen, keine Scheuermittel, Fliissigreiniger oder Losungsmittel verwenden.

ADVERTENCIA

- Leer atentamente el manual antes de instalar y utilizar el regulador. A

- Este dispositivo debe ser instalado por personal cualificado conforme a la normativa de instalacion
vigente a fin de evitar dafios personales o materiales.

- Antes de realizar cualquier operacion en el dispositivo, desconectar la corriente de las entradas de alimentacion y
medida, y cortocircuitar los transformadores de corriente.

- Elfabricante no se responsabilizara de la seguridad eléctrica en caso de que el dispositivo no se utilice de forma
adecuada.

- Los productos descritos en este documento se pueden actualizar o modificar en cualquier momento. Por consiguiente,
las descripciones y los datos técnicos aqui contenidos no tienen valor contractual.

- Lainstalacion eléctrica del edificio debe disponer de un interruptor o disyuntor. Este debe encontrarse cerca del
dispositivo, en un lugar al que el usuario pueda acceder con facilidad. Ademas, debe llevar el mismo marcado que el
interruptor del dispositivo (IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2).

- Limpiar el dispositivo con un trapo suave; no utilizar productos abrasivos, detergentes liquidos ni disolventes.

UPOZORNENI

- Navod se pozomé proctéte, nez zacnete regulator instalovat a pouzivat A

- Tato zafizeni smi instalovat kvalifikovani pracovnici v souladu s platnymi predpisy a normami pro pfedchézeni
(raz0 osob ¢i poskozeni véci.

—  Pred jakymkoli zasahem do pfistroje odpojte méfici a napajeci vstupy od napéti a zkratujte transformatory proudu.

- Vyrobce nenese odpovédnost za elektrickou bezpecnost v pfipadé nevhodného pouzivani regulatoru.

— Vyrobky popsané v tomto dokumentu mohou kdykoli projit Gipravami i dalSim vyvojem. Popisy a Udaje uvedené v katalogu
nemaji proto Zadnou smluvni hodnotu.

- Spinac ¢i odpojovac je nutno zabudovat do elekirického rozvodu v budové. Museji byt nainstalované v tésné blizkosti pfistroje a
snadno dostupné pracovniku obsluhy. Je nutno ho oznacit jako vypinaci zafizeni pfistroje: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Pistroj Cistéte mékkou utérkou, nepouzivejte abrazivni produkty, tekuta Cistidla ¢i rozpoustédia.
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o RESEME , BFEAREFH.

o NWREBBTEALPREN , BERBUBRHABNBERARWIIERE , 3EE CT AR,

o HEFTARAREEATLUSBNESRZLAE,

o HAHBNFRTELEEE , BFRIEL. RNBIAREERERBENRBOERYE B

o BRBSKASHUAEBMHKE. MRBLAARKERERE A EREAMEANLS . KIUFHEEIR
FRENIRBHMIFT R - IEC/EN 61010-1 § 6.11.2.

o EEARRNTHEEERSE ; D2ERATERN. HRRREN.
Mpexae yem NpucTynaTb k MOHTaXy UMK AKCMyaTaLy YCTPOVCTBA, BHUMATENbHO 03HAKOMBTECH C OfiepXaHU1eM A
HaCTOSILLIETO PYKOBOACTBA.

- Bo u3bexatve TpaBMm unu MaTepuanbHOro yiuepba MOHTaX AOMKEH CyLLECTBNSTLCS TONBKO KBaNULMPOBAHHBIM NEpCoHanom

- Mepen npoeaeHuem niobbix pabot no TexHnyeckomy oBCnyxkvBaHMIO YCTPOICTBa HEOBXoaMMO 0BecTouUTb Bee
M3MEPUTENBHbIE Y MUTOLLME BXOAHbIE KOHTAKTbI, @ TaKKe 3aMKHYTb HAKOPOTKO BXOAHbIE KOHTaKTbI TpaHcopmatopa Toka (TT).

- Tpov3soavTent He HeCeT OTBETCTBEHHOCTL 3a oecneveHve 3nekTpoBe3onacHoCT B Cnyyae HeHaANexaLLero Uenonb3osaHus

- W3penws, onucaHHble B HACTOSLLEM AOKYMEHTE, B M0G0l MOMEHT MOTYT NOABEPTHYTLCA USMEHEHNSIM UM
yCOBEPLUEHCTBOBAHWSIM. [03TOMY KaTanoxHble AaHHbIE 1 ONUCAHWS He MOTYT PAaCcCMaTPUBATLCS Kak AENCTBUTENbHBIE C TOUKM
3pEHWs KOHTPaKTOB
B6nM3n 0bopyAoBaHIs B Mpegenax AoCTyna onepaTopa. ABTOMATUYECKNi! BbIKITIOYaTeNb AOMKEH BbiTb MPOMapKVPOBaH Kak
oTKnioatoLLee yetporicTo obopyaosanus: IEC /EN 61010-1 § 6.11.2.

— OuuCTKy ycTpOViCTBa MPOM3BOANTS C MOMOLLO MSTKOi CYXOiA TKaHu, 6e3 NpuMeHeHs abpaauBHbIX MaTepUanos, XUaKAX

DIKKAT!

- Montaj ve kullanimdan 6nce bu el kitabini dikkatlice okuyunuz

- Bu aparatlar kisilere veya nesnelere zarar verme ihtimaline kars! yiirirlikte olan sistem kurma normlarina gére

—  Aparata (cihaz) herhangi bir miidahalede bulunmadan nce dlgiim girislerindeki gerilimi kesip akim transformatorlerinede kisa
devre yaptiriniz.

- Uretici aparatin hatali kullanimindan kaynaklanan elekiriksel giivenlige ait sorumluluk kabul etmez.
baglayic degeri haiz degildir.

—  Binanin elekirik sisteminde bir anahtar veya salter bulunmalidir. Bu anahtar veya salter operattriin kolaylikla ulagabilecedi yakin

bir yerde olmalidir. Aparati (cihaz) devreden cikartma gorevi yapan bu anahtar veya salterin markasi: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

o AREFEARREGBARBBEATHRARTRE  UBRERRFREZLRE,
HFHEIR, BRRARTENEABHHET AR,
NPEAYNPEXOEHKE!
B COOTBETCTBIY C [1G/ICTBYHOLIMMYU HOPMATUBAMM.
yCTpoVicTBa.
- OnexTpuyeckas ceTb 31aHUs J0MKHA BbiTb OCHALLIEHa aBTOMATUYECKVM BbIKTTI0HaTENeM, KOTOpbIi A0MmKeH BbiTb pacnonoxeH
MOOLLMX CPEAICTB UM PacTBOPHTENe.
kalifiye personel tarafindan monte edilmelidirler
- Bu dokiimanda tarif edilen Uriinler her an evrimlere veya degisimlere aciktir. Bu sebeple katalogdaki tarif ve degerler herhangi bir
— Aparati (cihaz) sivi deterjan veya solvent kullanarak yumusak bir bez ile siliniz agindirici temizlik riinleri kullanmayiniz.

AVERTIZARE!

- Cititi cu atenfie manualul fnainte de instalare sau utilizare. A

— Acest echipament va fi instalat de personal calificat, in conformitate cu standardele actuale, pentru a evita
deteriorari sau pericolele.

- Inainte de efectuarea oricarei operatjuni de intretinere asupra dispozitivului, indepartati toate tensiunile de la intrérile de
masurare si de alimentare si scurtcircuitati bornele de intrare CT.

- Producétorul nu poate fi considerat responsabil pentru siguranta electrica in caz de utilizare incorecté a echipamentului.

—  Produsele ilustrate in prezentul sunt supuse modificarilor si schimbarilor fard notificare anterioara. Datele tehnice si descrierile
din documentatie sunt precise, fn mésura cunostintelor noastre, dar nu se accepta nicio raspundere pentru erorile, omiterile sau
evenimentele neprevazute care apar ca urmare a acestora.

- Trebuie inclus un disjunctor in instalatia electrica a cladirii. Acesta trebuie instalat aproape de echipament i intr-o zond usor
accesibila operatorului. Acesta trebuie marcat ca fiind dispozitivul de deconectare al echipamentului: IEC/EN 61010-1 § 6.11.2.

— Curatati instrumentul cu un material textil moale si uscat; nu utilizati substante abrazive, detergentj lichizi sau solventj.
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INTRODUCTION

The three-phase energy meter with CT insertion, model DME D305T2MID, has been designed to combine the utmost ease of use with a wide range of advanced functions. Despite the extremely limited dimensions of
the modular housing (just 4 modules), the energy meter features the same performance as a high-level device. The backlit LCD display permits a clear and intuitive user interface. The DME D305T2MID also features

2 static outputs for pulse generation and a tariff input.

DESCRIPTION

- Three-phase energy meter

- CTinsertion

- 4U (72 mm) modular construction for DIN rail

- Backlit LCD display

- 2 static outputs

- AC tariff input

-3 navigation buttons for functions and settings

- Metrology LED for energy flow indication

- High-accuracy true root mean square (TRMS) measurement

- Active energy measurement according to EN50470-3 class B

- Active and reactive energy meters, total and by individual phase
- Total and partial energy meters (only partial meter can be reset)
- 1 total hour counter and 4 partial hour counters

- Programmable input (e.g. for tariff selection)

- 2-level password protection for settings

- Backup copy of original settings

- Fitting does not require tools

- Terminal covers that can be lead sealed

- Texts in 6 languages (English, Italian, French, Spanish, Portuguese, German).

KEYBOARD FUNCTIONS

A and W huttons - Used to scroll between screens, select from available options on the display and change (increase/decrease) settings.
When pressed simultaneously (A + W), they are used to enter or exit the various display and setup menus.

[4] button - Used to scroll sub-pages, confirm selected options and switch between display modes.

DISPLAY INDICATIONS

Measurement page Main measurements
indication display

Main
measurements
display

Bar graph

Bar graph full
scale
indication

Selected
phase(s)
indication
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Sub-page
(measurement
type) indication

Communication
active

Alarm icon
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VIEWING OF MEASUREMENTS

- The A and W buttons allow the measurement display pages to be scrolled one at a time. The current page can be recognized through the unit of measurement shown in the top part of the display.

- Some measurements may not be displayed, depending on the programming and the connection for the device (for example, if programmed for a system without neutral, the measurements relating to neutral are
not displayed).

~ For every page, the [4] button permits access to sub-pages (for example, to display the maximum and minimum values recorded for the selected measurement).

- The sub-page displayed currently is indicated at the bottom right by one of the following icons:

- IN = Instantaneous value — Current instantaneous value of the measurement, displayed by default every time the page is changed.

- HI = Highest peak — Highest value measured by the energy meter for the corresponding measurement. HIGH values are stored and preserved even in the absence of a power supply. They can be reset through a
dedicated command (see command menu).

- L0 = Lowest peak — Lowest value measured by the energy meter from the moment voltage is applied. It is reset with the same command used for the HI values.

- AV = Average value - Time-integrated (average) value of measurement. Permits display of a measurement with slow variations. See Integration menu.
— MD = Maximum Demand - Peak integrated value (max demand). Remains stored in non-volatile memory and can be reset with a dedicated command.
v
ul AT ZI012000e
(EI  J F J  [
100%
W JCICICT  ZICI0I00
U -J -.‘ - -J __’ -_‘ __'_-_'EQV
100% 100%
N 2
MAIN PAGE
Active power Active power
measured on the percentage with
W ot
e 1 i e | Y
[ T O A Y I
FIr1~12Ir1 (010123
NI R
* active (flashing)
kWh e
- The main page displays the active power currently used in the system, the active power percentage with respect to the rated value for the system and the total active energy meter for the system.
- The user can choose the page and sub-page that the DME D305T2MID display returns to automatically after a certain time has elapsed without the buttons being pressed.
- Itis also possible to program the energy meter so that the display always remains that which was last selected.
- For the setup of these functions, see the P02 — Utility menu.
FRONT METROLOGY LED

- The red front LED pulses 10,000 times for each kWh of energy consumption, referred to the CT secondary.
- The flashing frequency of the LED provides an immediate indication of the amount of power required in a given moment.
- The duration of the flashing, the colour and the intensity of the LED comply with the standards that prescribe its use for metrological checking of the energy counter’s accuracy.

.JLovato 3
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TABLE OF DISPLAY PAGES

Ne

Selection with A and W
PAGES

Selection with [7)
SUB-PAGES

ACTIVE ENERGY- ACTIVE POWER

kWh(TOT) — kW (TOT) — %kW with respect to the rated value

IMP. ACTIVE ENERGY METERS
KWh+(SYS) PAR
KWh(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

EXP. ACTIVE ENERGY METERS
KWh-(SYS) PAR
kWh-(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

IMP. REACTIVE ENERGY METERS
kvarh+(SYS) PAR
kvarh+(SYS) TO0T

SYS

TAR-1

TAR-2

EXP. REACTIVE ENERGY METERS
Kvarh-(SYS) PAR
Kvarh-(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

APPARENT ENERGY METERS
KVAN(SYS) PAR
KVAR(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L1)
KWh+(L1) PAR
kWhe(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L2)
kWh+(L2) PAR
KWhe(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L3)
kWh+(L3) PAR
KWhe(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L1)
KWh-(L1) PAR
kWh-(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L2)
KWh-(L2) PAR
kWh-(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L3)
KWh-(L3) PAR
KWh-(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L1)
kvarh+(L1) PAR
kvarh+(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L2)
kvarh+(L2) PAR
kvarh+(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L3)
kvarh+(L3) PAR
kvarh+(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L1)
kvarh-(L1) PAR
kvarh-(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L2)
kvarh-(L2) PAR
kvarh-(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L3)
kvarh-(L3) PAR
kvarh-(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

ENERGY METERS (L1)
KVAR(L1) PAR
KVAh(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

20

ENERGY METERS (L2)
KVAR(L2) PAR
KVAh(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

21

ENERGY METERS (L3)
KVAR(L3) PAR
KVAR(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

22

PHASE-TO-PHASE VOLTAGES
V(L1-L2), V(L2-L3), V(L3-L1), V(LL)EQV

HI

L0 AV

23

PHASE-TO-NEUTRAL VOLTAGES
V(L1-N), V(L2-N), V(L3-N), V(L-N)EQV

HI

L0 AV

24

PHASE AND NEUTRAL CURRENTS
I(L1), 1(L2), I(L3), I(N)

HI

L0 AV

MD

25

ACTIVE POWER
P(L1), P(L2), P(L3), P(TOT)

HI

L0 AV

MD

26

REACTIVE POWER
Q(L1), Q(L2), Q(L3), Q(TOT)

HI

L0 AV

MD

27

APPARENT POWER
S(L1), S(L2), S(L3), S(TOT)

HI

L0 AV

MD

28

POWER FACTOR
PF(L1), PF(L2), PF(L3), PF(EQ)

HI

LO AV
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4 INFO-REVISION-SERIAL NO.
MODEL, REV SW, SER. No.

NOTE: The pages highlighted in grey in the above table may not be displayed if the function or parameter that controls them is not enabled. For example, if no alarm is programmed, the corresponding page is not
displayed.
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NAVIGATING BETWEEN THE DISPLAY PAGES

Phase-to-phase voltages
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m = Instantaneous value
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m = Maximum value
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= Minimum value = Average value

Phase-to-neutral voltages
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m = Instantaneous value
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m = Maximum value
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= Minimum value = Average value

Phase and neutral currents
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m = Instantaneous value
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Im = Maximum value
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= Minimum value = Average value

Active power phase and total
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4

Im = Instantaneous value
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) - Max Demand value
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ENERGY METER INDICATION
There are five dedicated pages for energy meters.
« Imported and exported active energy
* Inductive or capacitive reactive energy
* Apparent energy.

- Each page displays the total and partial value (can be reset from commands menu).
- If the unit of measurement is displayed continuously, it means that the meter is for imported energy (positive). Display of exported (negative) energies can be enabled as well by setting parameter P02.09 to ON.
These energies are highlighted by the flashing of the unit of measurement and by the “-” sign, and are displayed after the imported energies by pressing W'.

doi00a428- U00008426-
aoioas U U000 1050 }w
Wh

/

1\

Imported active energy Exported active energy

- If display of energy by individual phase is enabled (P02.10=0N), three independent additional pages, one per phase, will be displayed, including total and partial energy.
- If programmable input P13.01 is set to TAR-A, all the energy meters indicated are also present divided by Tariff 1 and Tariff 2. These meters are displayed in the system meter sub-pages (see Tariffs paragraph).

TARIFFS

- For energy metering, the DME D305T2MID can manage 2 independent tariffs in addition to total and partial.

- The tariff is normally selected through the digital input, or optionally through messages sent through the communication protocol.
~ To select the 2 tariffs, the TAR-A input function is available. Activating this makes the selection illustrated in the table:

TAR-A TARIFF
OFF 1
ON 2

- The device features a VAC programmable input.

- The default function setting is TAR-A, which therefore permits selection between the two tariffs 1 and 2.

- The text tAr-1 or tAr-2 flashes to indicate the selected tariff and consequently the meter reading that is increasing.

- The meter readings for the tariffs are displayed as a sub-page of the system meters (total and phase if enabled).

- The active tariff can be selected through a dedicated command on the Modbus protocol (see Modbus protocol technical instruction).

EAr- | kA2

rrrrnrr mrrrrr

(NI NN '1.:}" [MININININ N 8 L}"
K 2 k¥

Imported active energy tariff 1 Imported active energy tariff 2

HOUR COUNTER INDICATION
- If the hour counter is enabled (see menu P05), the DME D305T2MID displays the hour counter page, with the format indicated in the figure:

00 1836
e ogn L=

2

- There is a total hour counter and 4 partial hour counters that can be reset and activated with different sources (see the parameters of the P05 group).
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LIMIT THRESHOLD STATUS INDICATION (LIMx)
- If the limit thresholds are enabled (see menu P08), the DME D305T2MID displays the page, with the corresponding status and the format indicated in the figure:

Limit threshold Limit
activated \ thresholds

I deactivated
LJF 'l L'? LJF F

Limit - ee e ee e ee ee e Limit
thresholds thresholds
disabled disabled

- With limit threshold activated, the word ON flashes, while if it is deactivated the word OFF is constant. If no limit threshold is programmed, dashes are displayed.

ALARM INDICATION
- If alarms are enabled (see menu P09), the DME D305T2MID displays the page, with the corresponding status and the format indicated in the figure:

AI Alarm disabled
arm
activated N I/

r
_/LJI"I\_ T
Alarm disabled e ._I e L r'[‘c' F' Alarm
— {LJ deactivated
~ i/

N

Activated

e —1 ALA |

P Oy

Activated
alarm text

- With alarm activated, the word ON flashes with the triangle symbol, while if it is not activated the word OFF is constant.

- If no alarm is programmed, dashes are displayed. After about 3s, the scrolling text of the alarm programmed in parameter P09.n.05 appears.

- With several alarms active, the texts are displayed in succession.

- Dedicated parameter P02.14 for the utility menu can be used to make the display backlighting flash in the event of an alarm to highlight the presence of the fault.

- The alarm reset method depends on parameter P09.n.03. This determines whether it can be automatic, on the disappearance of the alarm conditions, or requires manual intervention through the commands menu
(C.07).

MAIN MENU

To access the main menu:

- Press A and W simultaneously. The main menu is displayed (see figure), with the available options:
* SET - Access to the setup menu
* CMD - Access to the commands menu
*PAS - Password entry

- The selected option flashes. Descriptive text for the selection scrolls in the alphanumeric display.

- If the password needs to be set, the menu opens with the PAS option already selected.

- Press A W to select the desired option, then [¥] to confirm.

- To return to the measurement display, press A and W simultaneously again.

HEk | [nd
PRS 56 H-

Scrolling text
for the
selected
option

PARAMETER SETTING (SETUP)

- From the standard measurement display, press A and W simultaneously to call up the main menu, then select SET and press [ to access the settings menu.

- The display indicates the first menu level P.01 at the top left of the display, with selection 01 flashing.

- Select the desired menu (P.01, P.02, P.03) using the A W buttons. During selection, the alphanumeric display scrolls a brief description of the currently selected menu.
~ To exit and return to the measurement display, press A and W simultaneously.

PO

GENERALE

Setup: menu selection
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- The following table lists the available menus:

CODE MENU DESCRIPTION
P01 GENERAL Specifications of the system
P02 UTILITY Language, brightness, display, etc.
P03 PASSWORD Enablement of protected access
P04 INTEGRATION Readings integration times
P05 HOUR COUNTER Enablement of hour counter
P08 LIMIT THRESHOLDS (LIMn) Measurement thresholds
P09 ALARMS (ALAn) Alarm messages
P11 ENERGY PULSES (PULn) Energy pulse configuration
P13 INPUTS Programmable input
P14 QUTPUTS Programmable outputs
- Press [ to access the selected menu.
- At this point the sub-menu (if applicable) and sequential parameter number can be selected, again using the buttons as follows:
* A and W simultaneously: back
¢ W decrease
* A increase
o [A] next
CITT 1 T
Lt | L1 1
SICCrd
C2aLm
Setup: selecting the parameter number
~ Once the desired parameter number is set, [4] switches to parameter value edit mode, with the parameter shown in the alphanumeric display.
- Pressing A or W changes the parameter within the permitted range.
- Pressing W and [#] simultaneously sets the minimum possible value, while pressing A and [2] sets the maximum.
— Pressing A and W simultaneously restores the factory default value.
— After selecting the desired value, pressing K] stores the parameter and returns to the previous level, i.e. parameter selection.
- Press A and W simultaneously several times to exit and save the parameters. The device will reboot.
- If no buttons are pressed for two minutes, the setup menu is abandoned automatically and the system returns to the standard display without saving the parameters.
- Remember that, solely for the data that can be edited using the buttons, a backup copy can be made in the DME D305T2MID’s EEPROM. If required, this data can be restored to the working memory. The backup
and data restore commands are in the commands menu.
PARAMETER TABLE

- All available programming parameters are indicated in the following table. For each parameter the range of possible settings and factory default are shown, in addition to an explanation of the parameter’s function.
The description of the parameter visible on the display may in some cases vary from that indicated in the table due to the limited number of characters available. The parameter code is a valid reference in any case.

MO1 - GENERAL UoM Default Range
P01.01 | CT primary A 5 1-10000
P01.02 | CT secondary A 5 1-5
P01.03 | Nominal voltage Vv AUT AUT / 220-415
P01.04 | Nominal power kw AUT AUT /1-10000
P01.05 | Connection type L1-L2-L3-N L1-L2-L3-N
L1-12-13
L1-L2-L3-N BIL
L1-L2-L3 BIL
L1-N-L2
L1-N

P01.01 - Rated current of CT primary winding.

P01.02 - Current of CT secondary winding.

P01.03 - Rated voltage of system.

P01.04 - Rated power of system.

P01.05 - Set in accordance with the connection scheme adopted. See Wiring Diagram at the end of the manual.
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M02 - UTILITY UoM Default Range
P02.01 | Language English English
[taliano
Francais
Espanol
Portuguese
Deutsch
P02.02 | High backlight level % 100 0-100
P02.03 | Low backlight level % 30 0-50
P02.04 | Low backlight delay S 30 5-600
P02.05 | Default page return S 60 OFF / 10-600
P02.06 | Default pag W + kWh VL-L/VL-N ...
P02.07 | Default sub-page INST INST/HI/LO/
AVG / MD
P02.08 | Display update time S 0.5 0.1-5.0
P02.09 | Exported energy measure OFF OFF-ON
P02.10 | Phase energy measure OFF OFF-ON
P02.11 | Asymmetry measure OFF OFF-ON
P02.12 | THD measure OFF OFF-THD
P02.13 | Power unbalance measurement OFF OFF-ON
P02.14 | Backlight flash when in alarm OFF OFF-ON
P02.15 | Reactive power calculation TOT TOT-FUND

P02.05 - If set to OFF, the display always remains on the page where the user left it. If set to a value, after this time the display returns to the page set with P02.06.
P02.06 — Number of the page that the display returns to automatically once the time P02.05 since a button was last pressed has elapsed.
P02.07 - Type of sub-page that the display returns to after P02.05 has elapsed.
P02.09 - Enables the measurement and display of exported energies (generated towards the mains).
P02.10 - Enables the measurement and display of energies by individual phase.
P02.11 - Enables the measurement and display of voltage and current asymmetry.
P02.12 - Enables the measurement and display of voltage and current THDs (% Harmonic Distortion).
P02.13 - Enables the calculation and display of phase power unbalance.
P02.14 — When there is an alarm, the display’s backlight flashes to highlight the fault.
P02.15 - Selection of reactive power calculation method.
TOT: the reactive power includes the harmonic contributions. In this case: Preactive? = Papparent? — Pactive?
FUND: the reactive power includes the fundamental contribution only. In this case: Preactive? < Papparent? — Pactive2. Papparent still includes the harmonic contribution (same value as TOT case).
In absence of voltage and current harmonics, both the calculation methods come to the same result and PF = cosg.

MO03 — PASSWORD UoM Default Range
P03.01 | Enable passwords OFF OFF-ON
P03.02 | User level password 1000 0-9999
P03.03 | Advanced level password 2000 0-9999

P03.01 - If set to OFF, password management is disabled and there is free access to settings and the commands menu.
P03.02 - With P03.01 active, value to specify to activate user-level access. See Password Access section.
P03.03 - As P03.02, with reference to advanced-level access.

MO04 — INTEGRATION UoM Default Range
P04.01 | Integration mode Shift Fixed
Shift
Bus
P04.02 | Power integration time min 15 1-60
P04.03 | Current integration time min 15 1-60
P04.04 | Voltage integration time min 1 1-60
P04.05 | Frequency integration time min 1 1-60

P04.01 - Integrated measurement calculation mode selection.
Fixed = The instantaneous measurements are integrated for the time set. Each time that the time set elapses, the integrated measurement is updated with the result of the latest integration.
Shift = The instantaneous measurements are integrated for a time = 1/15 of the time set. Each time this interval elapses, the oldest value is replaced with the new value calculated. The integrated
measurement is updated every 1/15 of the time set, considering a time-shift window that includes the last 15 values calculated, equivalent in length to the time set.
Bus = As fixed mode, but the integration intervals are dictated by synchronisation messages sent on the serial bus. (110)

P04.01 - Average (AVG) measurement integration time for active, reactive and apparent power.

P04.03, P04.04, P04.05 - Average (AVG) measurement integration time for the corresponding values.

M05 - HOUR COUNTER UoM Default Range
P05.01 | Hour counters general enable ON OFF-ON
P05.02 | Partial hour counter 1 enable ON OFF-ON-LIMx
P05.03 | Hour counter 1 channel number (x) 1 1-4
P05.04 | Partial hour counter 2 enable ON OFF-ON-LIMx
P05.05 | Hour counter 2 channel number (x) 1 1-4
P05.06 | Partial hour counter 3 enable ON OFF-ON-LIMx
P05.07 | Hour counter 3 channel number (x) 1 1-4
P05.08 | Partial hour counter 4 enable ON OFF-ON-LIMx
P05.09 | Hour counter 4 channel number (x) 1 1-4

P05.01 - If OFF, the hour counters are disabled and the hour counter measurement page is not displayed.

P05.02, P05.04, P05.06, P05.08 - If OFF, the partial hour counter (1, 2, 3 or 4) is not incremented. If ON, it is incremented when the energy meter is supplied. If linked to one of the internal variables (LIMn), it is
incremented only when this condition is true.

P05.03, P05.05, P05.07, P05.09 — Channel number (x) of any internal variable used in the previous parameter. Example: If the partial hour counter needs to count the time that a measurement is above a certain
threshold, defined by LIM3, program LIMx in the previous parameter and specify 3 in this parameter.
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MO8 — LIMIT THRESHOLDS (LIMn, n=1..4) UoM Default Range
P08.n.01 | Reference measure OFF OFF- (measures)
P08.n.02 | Function Max Max - Min - Min+Max
P08.n.03 | Upper threshold 0 -9999 - +9999
P08.n.04 | Multiplier x1 /100 - x10k
P08.n.05 | Delay s 0 0.0-1000.0
P08.n.06 | Lower threshold 0 -9999 - +9999
P08.n.07 | Multiplier x1 /100 - x10k
P08.n.08 | Delay S 0 0.0-1000.0
P08.n.09 | Normal status OFF OFF-ON
P08.n.10 | Latch OFF OFF-ON
Note: this menu is divided into 4 sections, for limit thresholds LIM1..4
P08.n.01 - Defines which energy meter measurement the limit threshold is applied to.
P08.n.02 — Defines the function of the limit threshold. It can be:
Max = LIMn active when measurement exceeds P08.n.03. P08.n.06 is the reset threshold.
Min = LIMn active when measurement is below P08.n.06. P08.n.03 is the reset threshold.
Min+Max = LIMn active when measurement is above P08.n.03 or below P08.n.06.
P08.n.03 and P08.n.04 - Define the upper threshold, which results from multiplying value P08.n.03 by P08.n.04.
P08.n.05 — Trip delay on upper threshold.
P08.n.06, P08.n.07, P08.n.08 - as above, with reference to the lower threshold.
P08.n.09 — Permits inversion of the status of limit threshold LIMn.
P08.n.10 - Defines whether the threshold is stored and must be reset manually (ON) or is reset automatically (OFF).
M09 — ALARMS (ALAn, n=1..4) Default Range
P09.n.01 | Alarm source OFF OFF-LIMx
P09.n.02 | Channel number (x) 1 1-4
P09.n.03 | Latch OFF OFF-ON
P09.n.04 | Priority Low Low - High
P09.n.05 | Text ALAn (text: 16 characters)

Note: this menu is divided into 4 sections, for alarms ALA1..4

P09.n.01 - Signal that causes the alarm. It can be when a threshold (LIMx) is exceeded.

P09.n.02 — Channel number (x), with reference to the previous parameter.

P09.n.03 - Defines whether the alarm is stored and must be reset manually (ON) or is reset automatically (OFF).

P09.n.04 - If the alarm has a priority of high, its activation switches the display to the alarm page automatically and it shows the alarm icon. If instead it is set to low priority, the page does not change and it is

displayed with the ‘information” icon.
P09.n.05 - Free text for alarm. 16 characters max.

M11 - ENERGY PULSES (PULn, n=1..2) UoM Default Range
P11.n.01 | Source measure OFF OFF
Wh+
Wh-
Varh+
Varh-
VAh
P11.n.02 | Count unit pulse/kWh 10 100
10
1
0.1
P11.n.03 | Pulse duration S 0.10 0.01-1.00
Note: this menu is divided into 2 sections, for pulses PUL1..2
P11.n.01 - Source measure for pulse generation.
P11.n.02-P11.n.03 — Number of pulses and pulse duration.
M13 - INPUT UoM Default Range
P13.01 | Input function TAR-A (n=1) OFF- LOCK -
TAR-A -
€01 - C02 - CO3 -
(004 - C06 - C07 - C08
P13.02 | Rest status OFF OFF - ON
P13.03 | ON delay S 0.05 0.00 - 600.00
P13.04 | OFF delay S 0.05 0.00 - 600.00

P13.01 - Input function:
OFF - Input disabled
LOCK - Settings lock — prevents access to both levels.
TAR-A - Energy tariff selection. See tariffing chapter.

£01...C08 — When this input is activated (on the rise time), the corresponding command in the commands menu is carried out.

P13.02 - Input rest status. Permits inversion of the activation logic.
P13.03 - P13.04 — Input activation — deactivation delays. Permits filtering of the status to avoid bounces.
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M14 — OQUTPUTS (0OUTn, n=1..2) UoM Default Range
P14.n.01 | Output function OFF OFF - ON - SEQ
LIM - ALA - PUL
P14.n.02 | Channel number (x) 1 1-4
P14.n.03 | Normal status OFF OFF - ON
P14.n.04 | ON delay s 0.0 0.0-6000.0
P14.n.05 | OFF delay s 0.0 0.0-6000.0

Note: this menu is divided into 2 sections, for outputs OUT1..2
P14.n.01 - Output function:

OFF - Output disabled.

ON - Output always activated when the meter is powered up.

SEQ - Output activated in case of phase sequence error.

LIM - ALA - Output activated in case of limit overcome or alarm presence.
PUL - Output used as pulse generator as defined in M11.

P14.n.02 - Output normal status. Permits inversion of the activation logic.
P14.n.03 - P14.n.04 - Output activation - deactivation delays.

C

OMMANDS MENU
The commands menu permits the execution of occasional operations such as resetting measurements, meters, counter, etc.
If the Advanced-level password has heen entered, the commands menu can also be used to perform some automatic operations that are useful for configuring the instrument.
The following table lists indicates the functions available in the commands menu, divided by access level required.

CODE | COMMAND ACCESS LEVEL DESCRIPTION

C.01 | RESETHI-LO User / Advanced Resets the HI and LO values of all measurements
C.02 | RESET MAX DEMAND User / Advanced Resets Max Demand values for all measurements
C.03 | RESET PARTIAL ENERGY METERS User / Advanced Resets partial energy meters

(.04 | RESET PARTIAL HOUR COUNTER User / Advanced Resets partial hour counters

(.06 | RESET TARIFFS User / Advanced Resets energy meters with tariff 1 and 2

C.07 | RESET ALARMS User / Advanced Resets alarms with latch

C.08 | RESET LIMITS User / Advanced Resets limit thresholds with latch

(.12 | RESET TOTAL HOUR COUNTERS Advanced Resets total hour counters

C.13 | PARAMETERS TO DEFAULT Advanced Restores all settings to factory default values
C.14 | PARAMETER BACKUP Advanced Saves a backup copy of all setup parameters
C.15 | PARAMETERS RESTORE Advanced Reloads the settings from the backup copy

C.16 | WIRING TEST Advanced Runs the test to check that the DME D305T2MID is connected correctly - See wiring test

Once the required command has been selected, press [2] to execute it. The device will prompt for a confirmation. Pressing [2] again will execute the command.
To cancel the command execution, press MENU.
To quit the commands menu, press A and W simultaneously.

WIRING TEST

The wiring test permits verification of the correct installation of the energy meter.

In order to run the test, the energy meter must be connected to an active system with the following conditions:
* Three-phase system with all phases present (V > 187VAC PH-N)

 Minimum current flow in each phase > 1% of the CT full scale set

* Positive flow of energies (i.e. a normal system where the inductive load draws power from the supply).

To launch the test execution, enter the commands menu and select command C.16, according to the instructions in the Commands Menu section.
The test allows to verify the following points:

« Reading of the three voltages

* Phase sequence

« \oltage unbalance

* Reverse polarity of one or more CTs

» Mismatch between voltage/current phases

If the test does not succeeds, the display shows the reason of the failure.

WIRING DIAGRAM
R — 1 on L 1 - L
AOOVéL-L; = 400V (L) (o I 0 400V (L) |, = 0
230V (L-N 230V (LN) - 5 230V (L-N) 5 o}
(1] o J o 1
1]V2 1]V2[V3|VN| 81 SIS
il 12 13
CURRENT CURRENT
METER METER METER
Pt Static < Static. o1 Static
111 [12] [of+]o0i-] [02+]02- 11 [72]  [o1+]o1-] [02+]02- 11l [12] [0f+]0i-] [02+]02-
Pulse output Pulse output Pulse output
30VDC 50mA 30VDC 50mA 30VDC 50mA
NOTES
1. Recommended fuses: F1A (fast).
2. The S2 terminals are connected to each other internally.
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TERMINALS ARRANGEMENT AND MECHANICAL DIMENSIONS [mm]

71.6

98.3

4.2

__electric




1100345

™

1509 GB E 09 17

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Auxiliary supply

Measurement and tariff power supply circuit connection

Rated voltage Us

230V~ L-N / 400V~ L-L
The device may operate with or without neutral

Voltage range

187-264V~ L-N / 323-456V~ L-L

Type of terminal

Screw-type (fixed)

Number of terminals

4 for supply / measurement
2 for tariff selection input

Rated frequency 50Hz Cable cross section (min...max) 0.2...4.0mm? (24...12 AWG)
Frequency range 45-66Hz Tightening torque 0.8Nm (7 Ibin)
Power consumption/dissipation 3.5VA/2.7TW Current input and static output connections
Current Type of terminal Screw-type (fixed)
IEC maximum current (Imax) 6A Number of terminals 6 for CT connections
IEC minimum current (Imin) 0.05A Cable cross section (min...max) 0.2...2.5mm? (24...12 AWG)
IEC rated current (Iref - Ib) 5A Tightening torque 0.44Nm (4 Ibin)
[EC start current (Ist) 0.010A Ambient conditions
IEC transition current (Itr) 0.25A Mounting For indoor use only
Burden (per phase) <0.3W Operating temperature -25 - +55°C
Tariff control circuit Storage temperature -25-+70°C
Rated voltage Uc 100-240V~ Relative humidity <80% (IEC/EN 60068-2-70)
Voltage range 85-264V~ Maximum pollution degree 2
Rated frequency 50/60Hz Overvoltage category 3
Frequency range 45-66Hz Altitude <2000m
Power consumption/dissipation 0.25VA/0.18W Climatic sequence Z/ABDM (IEC/EN 60068-2-61)
Accuracy Shock resistance 159 (IEC/EN 60068-2-27)
Active energy (EN 50470-3) Class B Vibration resistance 0.7g (IEC/EN 60068-2-6)
LED pulse Housing
Pulse rated 10.000 puls/kWh (referred to CT secondary) Version 4 modules (DIN 43880)
Pulse duration 30ms Mounting 35mm rail (IEC/EN 60715) or screw-type by means
Static outputs of removable clips
Programmable n. of pulses and duration 0.1 -1 - 10 - 100 p/kWh, 10 - 1000ms Material Polyamide RAL 7035
Exetrnal voltage 10-30V= Degree of protection IP40 on front®; 1P20 terminals
Maximum current 50mA Weight 3329
Insulation Certifications and compliance

Certifications obtained EAC, RCM

|EC rated insulation voltage Ui

250V~ (LN) 415V~ (L-L)

IEC rated impulse withstand voltage Uimp

6kV

IEC power frequency withstand voltage

4KV

Reference standards

EN 50470-1, EN 50470-3, TR 50579

© To guarantee the required protection, the instrument must be installed in container with minimum protection rating of IP51

(IEG/EN 60529).
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LOVATO ELECTRIC S.P.A.

24020 GORLE (BERGAMO) ITALIA VIA
DON E. MAZZA, 12 TEL. 035 4282111
FAX (Nacional): 035 4282200

FAX (Internacional): +39 035 4282400
Correo electrénico
info@LovatoElectric.com

Web  www.LovatoElectric.com

999

®999.

Declaracion de la UE: http:/www.lovatoelectric.com/DMED305T2MID/DMED305T2MID/snp

WARNING!

- Carefully read the manual before the installation or use. A

- This equipment is to be installed by qualified personnel, complying to current standards, to avoid
damages or safety hazards.

- Before any maintenance operation on the device, remove all the voltages from measuring and supply inputs and short-
circuit the CT input terminals.

- The manufacturer cannot be held responsible for electrical safety in case of improper use of the equipment.

— Products illustrated herein are subject to alteration and changes without prior notice. Technical data and descriptions
in the documentation are accurate, to the best of our knowledge, but no liabilities for errors, omissions or
contingencies arising there from are accepted.

- Acircuit breaker must be included in the electrical installation of the building. It must be installed close by the

DME D305T2MID

|
(E) CONTADOR DE ENERGIA TRIFASICO DE CONEXION POR TC

CON 2 SALIDAS ESTATICAS
Manual de instrucciones

C€

ATTENZIONE!

- Leggere attentamente il manuale prima dell'utilizzo e I'installazione. A

- Questi apparecchi devono essere installati da personale qualificato, nel rispetto delle vigenti normative
impiantistiche, allo scopo di evitare danni a persone o cose.

- Prima di qualsiasi intervento sullo strumento, togliere tensione dagli ingressi di misura e di alimentazione e
cortocircuitare i trasformatori di corrente.

- Il costruttore non si assume responsabilita in merito alla sicurezza elettrica in caso di utilizzo improprio del dispositivo.

- | prodotti descritti in questo documento sono suscettibili in qualsiasi momento di evoluzioni o di modifiche. Le
descrizioni ed i dati a catalogo non possono pertanto avere alcun valore contrattuale.

- Uninterruttore o disgiuntore va compreso nell'impianto elettrico dell’edificio. Esso deve trovarsi in stretta vicinanza
dell'apparecchio ed essere facilmente raggiungibile da parte dell'operatore. Deve essere marchiato come il dispositivo
diinterruzione dellapparecchio: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Pulire 'apparecchio con panno morbido, non usare prodotti abrasivi, detergenti liquidi o solventi.

equipment and within easy reach of the operator. It must be marked as the disconnecting device of the equipment:

IEC /EN 61010-1 § 6.11.2.

- Clean the device with a soft dry cloth; do not use abrasives, liquid detergents or solvents.

ATTENTION !

—  Lire attentivement le manuel avant toute utilisation et installation. A

- Ces appareils doivent étre installés par un personnel qualifié, conformément aux normes en vigueur en
matiére d'installations, afin d'éviter de causer des dommages a des personnes ou choses.

—Avant toute intervention sur I'instrument, mettre les entrées de mesure et d'alimentation hors tension et court-circuiter
les transformateurs de courant.

- Le constructeur n'assume aucune responsabilité quant a la sécurité électrique en cas d'utilisation impropre du
dispositif.

- Les produits décrits dans ce document sont susceptibles d'évoluer ou de subir des modifications a n'importe quel
moment. Les descriptions et caractéristiques techniques du catalogue ne peuvent donc avoir aucune valeur
contractuelle.

- Un interrupteur ou disjoncteur doit tre inclus dans l'installation électrique du batiment. Celui-ci doit se trouver tout

UWAGA!
- Przed uzyciem i instalacja urzadzenia nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukcje. A
- W celu uniknigcia obrazen oséb lub uszkodzenia mienia tego typu urzadzenia musza by¢ instalowane przez

wykwalifikowany personel, zgodnie z obowiazujacymi przepisami.

- Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac na urzadzeniu nalezy odtaczy¢ napiecie od wejé¢ pomiarowych i zasilania oraz zewrze¢
zaciski przektadnika pradowego.

— Producent nie przyjmuje na siebie odpowiedzialnosci za bezpieczeristwo elekiryczne w przypadku niewtasciwego uzytkowania
urzadzenia.

— Produkty opisane w niniejszym dokumencie moga by¢ w kazdej chwili udoskonalone lub zmodyfikowane. Opisy oraz dane
katalogowe nie moga mie¢ w zwiazku z tym zadnej warto$ci umownej.

- Winstalacji elekirycznej budynku nalezy uwzglednic przefacznik lub wytacznik automatyczny. Powinien on znajdowac sie w
bliskim sasiedztwie urzadzenia i by¢ fatwo osiggalny przez operatora. Musi by¢ oznaczony jako urzadzenie stuzace do
wylaczania urzadzenia: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Urzadzenie nalezy czyscic migkka szmatka, nie stosowa¢ $rodkow $ciernych, ptynnych detergentow lub rozpuszczalnikow.

prés de I'appareil et I'opérateur doit pouvoir y accéder facilement. Il doit étre marqué comme le dispositif d'interruption

de I'appareil : [EC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Nettoyer I'appareil avec un chiffon doux, ne pas utiliser de produits abrasifs, détergents liquides ou solvants.

ACHTUNG!

~  Dieses Handbuch vor Gebrauch und Installation aufmerksam lesen. A

- Zur Vermeidung von Personen- und Sachschaden diirfen diese Gerate nur von qualifiziertem
Fachpersonal und unter Befolgung der einschldgigen Vorschriften installiert werden.

- Vor jedem Eingriff am Instrument die Spannungszufuhr zu den Messeingangen trennen und die Stromwandler
kurzschlieen.

- Bei zweckwidrigem Gebrauch der Vorrichtung {ibernimmt der Hersteller keine Haftung fiir die elektrische Sicherheit.

- Die in dieser Broschiire beschriebenen Produkte konnen jederzeit weiterentwickelt und gedndert werden. Die im
Katalog enthaltenen Beschreibungen und Daten sind daher unverbindlich und ohne Gewahr.

- Indie elektrische Anlage des Gebdudes ist ein Ausschalter oder Trennschalter einzubauen. Dieser muss sich in
unmittelbarer Nahe des Geréts befinden und vom Bediener leicht zugénglich sein. Er muss als Trennvorrichtung fiir das
Gerdt gekennzeichnet sein: [EC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

AN

- Das Gerat mit einem weichen Tuch reinigen, keine Scheuermittel, Fliissigreiniger oder Losungsmittel verwenden.

ADVERTENCIA

- Leer atentamente el manual antes de instalar y utilizar el regulador. A

- Este dispositivo debe ser instalado por personal cualificado conforme a la normativa de instalacion
vigente a fin de evitar dafios personales o materiales.

- Antes de realizar cualquier operacion en el dispositivo, desconectar la corriente de las entradas de alimentacion y
medida, y cortocircuitar los transformadores de corriente.

- Elfabricante no se responsabilizara de la seguridad eléctrica en caso de que el dispositivo no se utilice de forma
adecuada.

- Los productos descritos en este documento se pueden actualizar o modificar en cualquier momento. Por consiguiente,
las descripciones y los datos técnicos aqui contenidos no tienen valor contractual.

- Lainstalacion eléctrica del edificio debe disponer de un interruptor o disyuntor. Este debe encontrarse cerca del
dispositivo, en un lugar al que el usuario pueda acceder con facilidad. Ademas, debe llevar el mismo marcado que el
interruptor del dispositivo (IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2).

- Limpiar el dispositivo con un trapo suave; no utilizar productos abrasivos, detergentes liquidos ni disolventes.

UPOZORNENI

- Navod se pozomé proctéte, nez zacnete regulator instalovat a pouzivat A

- Tato zafizeni smi instalovat kvalifikovani pracovnici v souladu s platnymi predpisy a normami pro pfedchézeni
(raz0 osob ¢i poskozeni véci.

—  Pred jakymkoli zasahem do pfistroje odpojte méfici a napajeci vstupy od napéti a zkratujte transformatory proudu.

- Vyrobce nenese odpovédnost za elektrickou bezpecnost v pfipadé nevhodného pouzivani regulatoru.

— Vyrobky popsané v tomto dokumentu mohou kdykoli projit Gipravami i dalSim vyvojem. Popisy a Udaje uvedené v katalogu
nemaji proto Zadnou smluvni hodnotu.

- Spinac ¢i odpojovac je nutno zabudovat do elekirického rozvodu v budové. Museji byt nainstalované v tésné blizkosti pfistroje a
snadno dostupné pracovniku obsluhy. Je nutno ho oznacit jako vypinaci zafizeni pfistroje: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

- Pistroj Cistéte mékkou utérkou, nepouzivejte abrazivni produkty, tekuta Cistidla ¢i rozpoustédia.
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o RESEME , BFEAREFH.

o NWREBBTEALPREN , BERBUBRHABNBERARWIIERE , 3EE CT AR,

o HEFTARAREEATLUSBNESRZLAE,

o HAHBNFRTELEEE , BFRIEL. RNBIAREERERBENRBOERYE B

o BRBSKASHUAEBMHKE. MRBLAARKERERE A EREAMEANLS . KIUFHEEIR
FRENIRBHMIFT R - IEC/EN 61010-1 § 6.11.2.

o EEARRNTHEEERSE ; D2ERATERN. HRRREN.
Mpexae yem NpucTynaTb k MOHTaXy UMK AKCMyaTaLy YCTPOVCTBA, BHUMATENbHO 03HAKOMBTECH C OfiepXaHU1eM A
HaCTOSILLIETO PYKOBOACTBA.

- Bo u3bexatve TpaBMm unu MaTepuanbHOro yiuepba MOHTaX AOMKEH CyLLECTBNSTLCS TONBKO KBaNULMPOBAHHBIM NEpCoHanom

- Mepen npoeaeHuem niobbix pabot no TexHnyeckomy oBCnyxkvBaHMIO YCTPOICTBa HEOBXoaMMO 0BecTouUTb Bee
M3MEPUTENBHbIE Y MUTOLLME BXOAHbIE KOHTAKTbI, @ TaKKe 3aMKHYTb HAKOPOTKO BXOAHbIE KOHTaKTbI TpaHcopmatopa Toka (TT).

- Tpov3soavTent He HeCeT OTBETCTBEHHOCTL 3a oecneveHve 3nekTpoBe3onacHoCT B Cnyyae HeHaANexaLLero Uenonb3osaHus

- W3penws, onucaHHble B HACTOSLLEM AOKYMEHTE, B M0G0l MOMEHT MOTYT NOABEPTHYTLCA USMEHEHNSIM UM
yCOBEPLUEHCTBOBAHWSIM. [03TOMY KaTanoxHble AaHHbIE 1 ONUCAHWS He MOTYT PAaCcCMaTPUBATLCS Kak AENCTBUTENbHBIE C TOUKM
3pEHWs KOHTPaKTOB
B6nM3n 0bopyAoBaHIs B Mpegenax AoCTyna onepaTopa. ABTOMATUYECKNi! BbIKITIOYaTeNb AOMKEH BbiTb MPOMapKVPOBaH Kak
oTKnioatoLLee yetporicTo obopyaosanus: IEC /EN 61010-1 § 6.11.2.

— OuuCTKy ycTpOViCTBa MPOM3BOANTS C MOMOLLO MSTKOi CYXOiA TKaHu, 6e3 NpuMeHeHs abpaauBHbIX MaTepUanos, XUaKAX

DIKKAT!

- Montaj ve kullanimdan 6nce bu el kitabini dikkatlice okuyunuz

- Bu aparatlar kisilere veya nesnelere zarar verme ihtimaline kars! yiirirlikte olan sistem kurma normlarina gére

—  Aparata (cihaz) herhangi bir miidahalede bulunmadan nce dlgiim girislerindeki gerilimi kesip akim transformatorlerinede kisa
devre yaptiriniz.

- Uretici aparatin hatali kullanimindan kaynaklanan elekiriksel giivenlige ait sorumluluk kabul etmez.
baglayic degeri haiz degildir.

—  Binanin elekirik sisteminde bir anahtar veya salter bulunmalidir. Bu anahtar veya salter operattriin kolaylikla ulagabilecedi yakin

bir yerde olmalidir. Aparati (cihaz) devreden cikartma gorevi yapan bu anahtar veya salterin markasi: IEC/ EN 61010-1 § 6.11.2.

o AREFEARREGBARBBEATHRARTRE  UBRERRFREZLRE,
HFHEIR, BRRARTENEABHHET AR,
NPEAYNPEXOEHKE!
B COOTBETCTBIY C [1G/ICTBYHOLIMMYU HOPMATUBAMM.
yCTpoVicTBa.
- OnexTpuyeckas ceTb 31aHUs J0MKHA BbiTb OCHALLIEHa aBTOMATUYECKVM BbIKTTI0HaTENeM, KOTOpbIi A0MmKeH BbiTb pacnonoxeH
MOOLLMX CPEAICTB UM PacTBOPHTENe.
kalifiye personel tarafindan monte edilmelidirler
- Bu dokiimanda tarif edilen Uriinler her an evrimlere veya degisimlere aciktir. Bu sebeple katalogdaki tarif ve degerler herhangi bir
— Aparati (cihaz) sivi deterjan veya solvent kullanarak yumusak bir bez ile siliniz agindirici temizlik riinleri kullanmayiniz.

AVERTIZARE!

- Cititi cu atenfie manualul fnainte de instalare sau utilizare. A

— Acest echipament va fi instalat de personal calificat, in conformitate cu standardele actuale, pentru a evita
deteriorari sau pericolele.

- Inainte de efectuarea oricarei operatjuni de intretinere asupra dispozitivului, indepartati toate tensiunile de la intrérile de
masurare si de alimentare si scurtcircuitati bornele de intrare CT.

- Producétorul nu poate fi considerat responsabil pentru siguranta electrica in caz de utilizare incorecté a echipamentului.

—  Produsele ilustrate in prezentul sunt supuse modificarilor si schimbarilor fard notificare anterioara. Datele tehnice si descrierile
din documentatie sunt precise, fn mésura cunostintelor noastre, dar nu se accepta nicio raspundere pentru erorile, omiterile sau
evenimentele neprevazute care apar ca urmare a acestora.

- Trebuie inclus un disjunctor in instalatia electrica a cladirii. Acesta trebuie instalat aproape de echipament i intr-o zond usor
accesibila operatorului. Acesta trebuie marcat ca fiind dispozitivul de deconectare al echipamentului: IEC/EN 61010-1 § 6.11.2.

— Curatati instrumentul cu un material textil moale si uscat; nu utilizati substante abrazive, detergentj lichizi sau solventj.
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Mend de comandos

Prueba de conexion

Esquemas de conexion

Disposicion de los terminales y dimensiones mecanicas (mm)

Caracteristicas técnicas

INTRODUCCION

El modelo DME D305T2MID de contador de energia trifasico de conexion por TC estd disefiado para ofrecer méxima facilidad de uso con una gran variedad de funciones avanzadas. A pesar de tener una carcasa
modular (solo 4 médulos) extremadamente compacta, ofrece las mismas prestaciones que los contadores de energia. La pantalla LCD retroiluminada proporciona una interface de usuario clara e intuitiva. DME
D305T2MID también incorpora dos salidas estaticas de generacion de impulsos y una entrada de tarificacion.

DESCRIPCION

- Contador de energia trifasico

- Conexién mediante TC

- Estructura modular (4 unidades, 72 mm) en guia DIN

- Pantalla LCD retroiluminada

- 2 salidas estaticas

- Entrada de tarificacion con CA

— 3teclas de desplazamiento para funciones y configuracion
- LED metroldgico para indicar el flujo de energia

- Medida de verdadero valor eficaz (TRMS) de alta precision
- Medida de energia activa conforme con EN50470-3, clase B
- Contadores de energia activa y reactiva totales y por fase

- Contadores de energia totales y parciales con puesta a cero
- 1 contador horario total y 4 contadores horarios parciales
- Entrada programable (por ejemplo, para seleccionar tarifas)
- Proteccion de la configuracion con contrasefia en 2 niveles
- Copia de seguridad de la configuracion original

- Montaje sin necesidad de usar herramientas

- Tapas de terminales precintables

- Texto en 6 idiomas (inglés, italiano, francés, espafiol, portugués y alemén)

FUNCIONES DE LAS TECLAS FRONTALES

Teclas A y W - permiten desplazarse entre pantallas, seleccionar las opciones disponibles en pantalla y modificar la configuracién (aumentar/reducir).

Si se pulsan al mismo tiempo (A + W), es posible entrar o salir de los distintos menus de visualizacién y configuracion.
Tecla [A - permite desplazarse por las subpéginas, confirmar la seleccion realizada y cambiar de un modo de visualizacion a otro.

INDICACIONES EN PANTALLA
e
Indlcambn de la Pantalla de
péglna de medidas medidas principal
Pantalla de ———
medidas Indicacién de las
orincipal fases
) < seleccionadas
— &
Barra gréfica
Indicador del
valor maximo A=A
de la barra D WD| >
gréfica {
Icono Comunicacién
de alarma activa
16 JLovato
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VISUALIZACION DE MEDIDAS

- Las teclas A y W permiten recorrer una a una las paginas de visualizacion de medidas. La pagina actual se identifica mediante la unidad de medida que aparece en la parte superior de la pantalla.

- Algunas medidas pueden no mostrarse; esto depende de la programacion y la conexion del dispositivo (por ejemplo, si estd programado para utilizarse con un sistema sin neutro, las medidas relacionadas con el
neutro no se muestran).

- Latecla [4] permite acceder a las subpaginas de cada pagina (por ejemplo, para mostrar los valores maximo y minimo registrados correspondientes a la medida seleccionaday).

- La subpdgina activa se indica en la parte inferior derecha mediante uno de estos iconos:

- IN = Valor instantdneo - Valor instantdneo actual de la medida que se muestra de forma predeterminada cada vez que se cambia de pagina.

- HI =Valor instantdneo méximo - Valor mas alto que mide el contador de energia en este caso. Los valores altos (HI) se almacenan en la memoria y se mantienen incluso cuando se corta la corriente. Se pueden
borrar mediante el comando correspondiente (consultar el mend de comandos).

- L0 = Valor instantdneo minimo - Valor mas bajo que mide el contador de energia desde la puesta en tensién. Se restablece con el mismo comando que los valores HI.

- AV = Valor integrado - Valor de medida integrado (promediado) en el tiempo. Permite ver una medida con variaciones graduales. Consultar el mend Integracion.
- MD = Valor maximo integrado — Valor méximo del valor integrado (demanda mdx.). Se almacena en la memoria no volatil y se puede restablecer con el comando adecuado.
v
w7 2301 200
(EI  J F J  [
100%
W JCICICT  ZICI0I00
U -J -.‘ - -J __’ -_‘ __'_-_'EQV
100% 100%
N 2
PAGINA PRINCIPAL
Potencia activa Porcentaje de potencia
medida en el activa frente a potencia
sistema kw % nominal del sistema
e [ R TR T
1 T IO B B |
-omooeoe 100%
Contador d¢ "7 71T I "1 T
e::rb:i:;mﬁ/a _ l’:}l’_ ? ",-_',' ,' ""_.,' ,--" -:}TOT
total / - o LJ Lt .-
kWh rd
- Enla pagina principal se muestra la potencia activa que utiliza el sistema actualmente, el porcentaje de potencia activa frente a potencia nominal del sistema y el contador de energia total activa del sistema.
- El usuario puede especificar la pagina y la subpagina de la pantalla del contador DME D305T2MID que deben volver a mostrarse de forma automatica cuando transcurra un tiempo sin que se pulse ninguna tecla.
- El contador de energia también se puede programar de manera que se muestre siempre la pantalla en la que se ha dejado.
- Consultar la configuracion de estas funciones en el mend P02 — Utilidades.
LED METROLOGICO FRONTAL

- EI'LED rojo de la parte frontal emite 10 000 impulsos por cada kWh de energia consumida, relacionada con el secundario de los transformadores de corriente.
- Lafrecuencia con que parpadea el LED indica la demanda de energia eléctrica en un momento determinado.
- La duraci6n del parpadeo, el color y la intensidad del LED se ajustan a las normas que recomienda utilizarlo en la verificacién metroldgica de la precisién del contador de energia.

.Lovato 17
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TABLA DE PAGINAS DE LA PANTALLA

Ne

Seleccioncon Ay W
PAGINAS

Seleccion con [4]

SUBPAGINAS

ENERGIA ACTIVA — POTENCIA ACTIVA
KWh(TQT) — kW (TOT) — %kW frente a valor nominal

CONTADORES DE ENERGIA ACTIVA IMP
KWh+(SYS) PAR
KWh+(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA ACTIVA EXP
KWh+(SYS) PAR
kWh-(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA REACTIVA IMP
KVArh+(SYS) PAR
KVA+(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA REACTIVA EXP
KVArh-(SYS) PAR
KVArh-(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA APARENTE
KVAN(SYS) PAR
KVAR(SYS) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L1)
kWh+(L1) PAR
kWhe(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L2)
KWh+(L2) PAR
KWh(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L3)
KWh+(L3) PAR
KWhe(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L1)
kWh-(L1) PAR
KWh-(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L2)
KWh-(L2) PAR
KWh-(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L3)
KWh-(L3) PAR
KWh-(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L1)
KVArh+(L1) PAR
KVArh+(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L2)
KVArh+(L2) PAR
KVArh+(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L3)
KVArh+(L3) PAR
KVArh+(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L1)
KVArh-(L1) PAR
KVArh-(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L2)
KVArh-(L2) PAR
KVArh-(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L3)
KVArh-(L3) PAR
KVArh-(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

CONTADORES DE ENERGIA (L1)
KVAR(L1) PAR
KVAR(L1) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

20

CONTADORES DE ENERGIA (L2)
KVAR(L2) PAR
KVAR(L2) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

21

CONTADORES DE ENERGIA (L3)
KVAR(L3) PAR
KVAR(L3) TOT

SYS

TAR-1

TAR-2

22

TENSION ENTRE FASES
V(L1-L2), V(L2-L3), V(L3-L1), V(LL)EQV

HI

LO

AV

23

TENSION DE FASE
V(L1-N), V(L2-N), V(L3-N), V(L-N)EQV

HI

L0

AV

24

CORRIENTE DE FASE Y NEUTRO
I(L1), 1(L2), 1(L3), I(N)

HI

L0

AV

MD

25

POTENCIA ACTIVA
P(L1), P(L2), P(L3), P(TOT)

HI

L0

AV

MD

26

POTENCIA REACTIVA
Q(L1), Q(L2), Q(L3), Q(TOT)

HI

L0

AV

MD

27

POTENCIA APARENTE
S(L1), S(L2), S(L3), S(TOT)

HI

L0

AV

MD

28

FACTOR DE POTENCIA
PF(L1), PF(L2), PF(L3), PF(EQ)

HI

L0

AV

-Lovato
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4 INFO, REVISION, N° SERIE
MODELO, REV SW, N° SERIE

NOTA : es posible que las paginas resaltadas en color gris en la tabla anterior no se muestren si la funcion o el parametro con que se controlan no se han activado. Por ejemplo, si no se programa ninguna alarma, la
pagina correspondiente no se mostrara.

__electric



31100345

1509 GB E 09 17

DESPLAZAMIENTO POR LAS PAGINAS DE LA PANTALLA

TENSION ENTRE FASES

:q rrn

LILJLJ :3 9 :3 q‘

D e

-35595 J‘J‘H

eeseeee o -.-....- -

m = Valor instantaneo

v
RN aTaly
HOOO

1939

essesee . eeseeeee

35995 359 ‘i,

ceeeesee .--....- -

m = Valor méximo

nrm

v
“Lrrn
o HUUU

OO0 3333
«39499 344 ‘3.@

cessesee o .-.....- -

Jj 33

= Valor medio

= Valor minimo

Tension de fase

v
‘2300 2283

ceccccss | esesesees

‘2308 g E’B‘}

m = Valor instanténeo

2380 2399

eecscsss | eesesees

‘2389 238 ‘J

——————— ------ -

m = Valor méximo

[4

‘2300 28

0303 2 ‘i,

--“.-.. - --“--.- -

2180 2199

e

2089 18 ‘}

——eme—- ----- -

= Valor minimo = Valor medio

Corriente de fase y neutro

G iz} EJ g4
S{’BH

m = Valor instanténeo

G380 §HI5
SBeA 5338

m = Valor méximo

G »308 bI9Y

”"888 [ 5 '8
Q)

= Valor minimo = Valor medio

Potencia activa de fase y total

P49 R
T304 H503

=
4

Im = Valor instantdneo

O
v :}ru{ L.’Ei{}

——— - -.-
-y
4

m = Valor de demanda méx.

M BT

5803
B =

CoEH

m = Valor méximo

“{}E."FJ g4y G ,308 bI9Y

"".8 BB [ 31 '8

vt 030 {}5{ }v

= Valor minimo = Valor medio

20



31100345

1509 GB E 09 17

INDICACION DE LOS CONTADORES DE ENERGIA

- Existen 5 paginas especificas de las medidas de energia.
« Energia activa importada y exportada
« Energia reactiva inductiva o capacitiva
« Energia aparente

- En cada pagina se muestra el valor total y parcial (se puede poner a cero mediante el mend de comandos).
- Cuando se enciende una luz fija en la unidad de medida, el contador en cuestion es el de energia importada (positiva). Mediante la configuracién del parémetro P02.09 en ON también se puede activar la

“«_n

visualizacion de las energias exportadas (negativas). Estas se resaltan mediante el parpadeo de la unidad de medida y la indicacion “=”, y se muestran después de las energias importadas cuando se pulsa V.

0og4es-

I
d0503

Energia activa importada Energia activa exportada

- Cuando se activa la visualizacion de energias por fase (P02.10=0N), se muestran tres paginas independientes adicionales (una por fase) en las que aparecen la energia total y parcial.
- Sila entrada programable P13.01 se configura como TAR-A, los valores de los contadores de energia anteriores se subdividen por Tarifa 1y Tarifa 2. Estos contadores se muestran en las subpéaginas de los
contadores del sistema (consultar la seccion Tarifas).

TARIFAS

- El contador DME D305T2MID ofrece la posibilidad de utilizar 2 tarifas independientes, ademds de los recuentos totales y parciales de energia.
- La tarifa suele seleccionarse mediante la entrada digital o mediante el envio de mensajes con el protocolo de comunicacion.

- Enlafuncién de entrada TAR-A se pueden seleccionar las 2 tarifas. Cuando se activa, se selecciona lo siguiente:

TAR-A TARIFA
OFF 1
ON 2

- El dispositivo incorpora de serie una entrada programable con tension de CA.

- La funcién predeterminada es TAR-A, que permite elegir una de las dos tarifas: 1y 2.

- Laindicacion tAr-1 o tAr-2 parpadea para indicar la tarifa seleccionada y, por consiguiente, el contador cuyo valor aumenta.
- Los recuentos de tarifas se muestran en las subpaginas de contadores del sistema (total y por fase, si estd activado).
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Tarifa 1 de energia activa importada Tarifa 2 de energia activa importada

INDICACION DEL CONTADOR HORARIO
- Siestd activado (consultar el men( P05), en el contador DME D305T2MID aparece la pagina del contador horario con el formato indicado en la figura:

,,_' rnr
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Minutos
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24"

Segundos

-
-

- Hay un contador horario total y 4 contadores horarios parciales que pueden ponerse a cero y activarse con varios origenes (consultar los pardmetros del grupo P05).
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INDICACION DEL ESTADO DE LOS LIMITES (LIMx)

- Silos limites estén activados (consultar el mend P08), el contador DME D305T2MID muestra la pégina con el estado correspondiente y el formato indicado en la figura:

Limite
i N\ |/
@ — | ulylofy

r
Lo Cuy
/1 N\

/rLimite
desactivado

—

Limite fuera de [ == == == == ee ee ee e — Limite fuera de
servicio servicio
- Laindicacién ON parpadea cuando el limite estd activado; sin embargo, la indicacion OFF se ilumina de manera permanente si el limite estd desactivado. Los guiones aparecen cuando no se programa ningtn
limite.
INDICACION DE LAS ALARMAS

- Silas alarmas estan activadas (consultar el mend P09), el contador DME D305T2MID muestra la pagina con el estado correspondiente y el formato indicado en la figura:

N\ |/

Alarmas
& 1M
o —/Ur"\ﬁ T
W . ..l N L.{ r1F- F-
de servicio [ LJ
N A/

ol B

Alarmas fuera
de servicio

A

Cadigo de
alarma activado

-HLA
ALLARME T

|
A Y g
A
P

Texto de
alarma activado

Alarmas
desactivado

- Laindicacién ON parpadea junto con el simbolo del tridngulo cuando la alarma esta activada; si la alarma no esté activa, la indicacion OFF es permanente.
- Los guiones aparecen cuando no se programa ninguna alarma. Después de aproximadamente 3 segundos aparece el mensaje deslizante con el texto de la alarma programada en el parametro P09.n.05.
- Cuando hay varias alarmas activas, el texto correspondiente se muestra de forma sucesiva.
— Con el parémetro P02.14 correspondiente del men de utilidades se puede configurar la retroiluminacion de la pantalla para que parpadee cuando se genere una alarma, avisando asi de la existencia de una

anomalia.

- El restablecimiento de las alarmas depende de la configuracion del pardametro P09.n.03, que ofrece dos opciones: restablecimiento automatico cuando desaparece la condicién de alarma o restablecimiento manual

mediante el mend de comandos (C.07).

MENU PRINCIPAL
Para acceder al menu principal:

- Pulsar Ay W al mismo tiempo. Se mostraré el mend principal (ver figura) con las opciones disponibles:

* SET - Acceso al mend de configuracion
* CMD - Acceso al mend de comandos
* PAS - Introduccion de la contrasefia

- La opcidn seleccionada parpadea. Un mensaje con la descripcion de la opcion seleccionada se mueve por el indicador alfanumérico.
- Cuando es preciso introducir la contrasefia, la opcion PAS aparece seleccionada al abrir el mend.
- Pulsar A W para seleccionar la opcién deseada y luego [] para confirmar la seleccion.

- Para regresar a la pantalla de medidas, volver a pulsar A y W de forma simulténea.

HEk | Lnd

FRS HE H-

— Texto

deslizante de
la opcion
seleccionada

CONFIGURACION DE PARAMETROS (SETUP)

- Enla pantalla de medidas esténdar, pulsar A y W al mismo tiempo para abrir el men( principal; a continuacion, seleccionar SET y pulsar [#] para acceder al men(i de configuracién.

- En la parte superior izquierda de la pantalla aparece el primer nivel del mend P.01 con la opcion 01 parpadeando.
- Seleccionar el mend que se desee (P.01, P.02, P.03) con las teclas A W. Mientras se selecciona, una breve descripcion del mend seleccionado recorre el indicador alfanumérico.
— Parasaliry regresar a la pantalla de medidas, pulsar A y W al mismo tiempo.

PO

GENERALE

Configuracion: seleccion de men
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- En la tabla siguiente se muestran los mends disponibles:

Céd. MENU DESCRIPCION
P01 GENERAL Especificaciones del sistema
P02 UTILIDADES Idioma, brillo, pantalla, etc.
P03 CONTRASENA Activacion de la proteccion de acceso
P04 INTEGRACION Tiempos de integracién de medidas
P05 CONTADORES HORARIOS Activacion de los contadores horarios
P08 UMBRALES LiMITE (LIMn) Umbrales de las medidas
P09 ALARMAS (ALAn) Mensajes de alarma
P11 IMPULSOS (PULn) Impulsos de energia
P13 ENTRADA Entrada programable
P14 SALIDAS Salidas programables
- Pulsar [¥] para acceder al men( seleccionado.
- Ahora se puede seleccionar el submend (si existe) y el niimero del parametro con las teclas, tal como sigue:
* A y W al mismo tiempo: atrds
* W reduccion
* A aumento
+[7] adelante
Car? o T
L L1 1
SICCrd
C2aLm
— Una vez que se configura el nimero del parametro deseado, se puede utilizar [4] para cambiar al modo de edicion del valor del pardmetro, que se muestra en el indicador alfanumérico.
- Sisepulsa A o W, el valor del pardmetro cambia dentro del rango previsto.
— Al pulsar W y [4] al mismo tiempo se configura el valor més bajo permitido, mientras que con A y [#] se configura el valor maximo.
- Cuando se pulsa A y W al mismo tiempo, el valor del parémetro cambia de inmediato al valor predeterminado de fabrica.
- Después de seleccionar el valor deseado se puede pulsar [Z] para almacenar el valor del parametro en la memoria y regresar al nivel anterior (seleccion de parametros).
- Pulsar simultdneamente A y W varias veces para salir de la configuracién y guardar los pardmetros. El dispositivo se reiniciard.
- Sino se pulsa ninguna tecla durante 2 minutos, se sale automaticamente del mend de configuracion y el sistema vuelve a mostrar la pantalla normal sin guardar los parametros.
- En la memoria EEPROM del contador DDME D305T2MID se puede guardar una copia de seguridad (backup) de los datos de configuracién que se pueden cambiar con el teclado solamente. Estos datos pueden
restaurarse en la memoria de trabajo cuando resulte necesario. Los comandos de copia de seguridad y recuperacion de datos se encuentran en el mend de comandos.
TABLA DE PARAMETROS
- A continuacion se describen todos los pardmetros de programacion disponibles en forma de tabla.
Ademas de indicar el rango de configuracion y la configuracion de fébrica de cada pardmetro, se explica la funcién del mismo. La descripcion del pardmetro que aparece en la pantalla puede no coincidir con el
contenido de la tabla debido al reducido niimero de caracteres disponibles. De todos modos, el cédigo del pardmetro puede servir de referencia.
MO1 - GENERAL Udm Predet. Rango
P01.01 | Primario de TC A 5 1-10000
P01.02 | Secundario de TC A 5 1-5
P01.03 | Tensi6én nominal Vv AUT AUT / 220-415
P01.04 | Potencia nominal kW AUT AUT / 1-10000
P01.05 | Tipo de conexion L1-L2-L3-N L1-L2-L3-N
L1-L2-13
L1-L2-L3-N BIL
L1-L2-L3 BIL
L1-N-L2
L1-N

P01.01 - Corriente nominal del primario de los transformadores de corriente

P01.02 - Corriente del secundario de los transformadores de corriente

P01.03 - Tension nominal del sistema

P01.04 - Potencia nominal del sistema

P01.05 - Configurar de acuerdo con el esquema de conexion utilizado. Consultar los esquemas de conexién al final del manual.
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M02 — UTILIDADES UdM Predet. Rango
P02.01 | Idioma English English
[taliano
Francais
Espaiol
Portuguese
Deutsch
P02.02 | Retroilum pantalla alta % 100 0-100
P02.03 | Retroilum pantalla de baja % 30 0-50
P02.04 | Tiempo de cambio a retroiluminacion baja S 30 5-600
P02.05 | Regreso a pagina predeterminada s 60 OFF / 10-600
P02.06 | Pagina predeterminada W + kWh VL-L/VL-N ...
P02.07 | Subpdgina predeterminada INST INST/HI/LO/
AVG / MD
P02.08 | Tiempo de actualizacion de pantalla S 05 0,1-5,0
P02.09 | Medida de energias exportadas OFF OFF-ON
P02.10 | Medida de energias por fase OFF OFF-ON
P02.11 | Media de asimetrias OFF OFF-ON
P02.12 | Medida de THD OFF OFF-THD
P02.13 | Medida de desequilibrio de potencias OFF OFF-ON
P02.14 | Parpadeo de pantalla en caso de alarma OFF OFF-ON
P02.15 | Método de calculo de la potencia reactiva TOT TOT-FUND

P02.05 - Si se configura en OFF, no se cambia la pagina en la que se encontraba el usuario. Cuando se configura un valor, la pantalla vuelve a mostrar la pagina configurada con P02.06 tras este intervalo de tiempo.
P02.06 - Ndmero de la pagina a la que se regresa automaticamente cuando transcurre el tiempo configurado en P02.05 desde la ltima vez que se pulsa una tecla.
P02.07 - Tipo de subpagina que vuelve a mostrar la pantalla cuando transcurre el tiempo configurado en P02.05.
P02.09 - Se activa la medida y visualizacion de las energias exportadas (a la red).
P02.10 - Se activa la medida y visualizacion de las energias por fase.
P02.11 - Se activa la medida y visualizacion de las asimetrias de tension y corriente.
P02.12 - Se activa la medida y visualizacién del porcentaje de distorsién armdnica (THD) de tension y corriente.
P02.13 - Se activa el célculo y la visualizacion del desequilibrio entre potencias de fase.
P02.14 - Cuando se genera una alarma, la retroiluminacion de la pantalla parpadea para indicar la anomalia.
P02.15 - Seleccion del método de célculo de la potencia reactiva.
TOT: la potencia reactiva incluye la contribucion de los armonicos. En este caso: Preactiva? = Paparente? — Pactiva®
FUND: la potencia reactiva solo incluye la contribucion de la frecuencia fundamental. En este caso: Preactiva? < Paparente? — Pactiva. La potencia aparente todavia contiene la contribucion de los armdnicos
(mismo valor que TOT).
Si no hay armonicos de tension y corriente, los dos métodos de calculo ofrecen el mismo resultado y Factor de Potencia = cosg.

M03 — CONTRASENA Udm Predet. Rango
P03.01 | Uso de contrasefia OFF OFF-ON
P03.02 | Contrasefia de usuario 1000 0-9999
P03.02 | Contrasefia de nivel avanzado 2000 0-9999

P03.01 - Cuando se configura en OFF, la gestion de contrasefias se desactiva y se puede acceder de forma libre a la configuracion y al meni de comandos.
P03.02 - Si el pardmetro P03.01 esté activado, es el valor que debe especificarse para activar el acceso en el nivel de usuario. Consultar el capitulo Acceso con contrasefia.
P03.03 - Como el parametro P03.02, pero referido al acceso de nivel avanzado.

MO04 — INTEGRACION UdM Predet. Rango
P04.01 | Modo de integracion Mév. Fijo
Mévil
Bus
P04.02 | Tiempo de integracion de potencias min 15 1-60
P04.03 | Tiempo de integracion de intensidades min 15 1-60
P04.04 | Tiempo de integracién de tensiones min 1 1-60
P04.05 | Tiempo de integracion de frecuencia min 1 1-60

P04.01 - Seleccion del modo de célculo de las medidas integradas
Fijo = Se integran las medidas instantaneas durante el tiempo configurado. Cuando finaliza cada intervalo de tiempo, la medida integrada se actualiza con el resultado de la Gltima integracion.
Mavil = Las medidas instantédneas se integran durante un tiempo equivalente a 1/15 del tiempo configurado. Al final de cada intervalo de tiempo, el valor mds antiguo se reemplaza por el nuevo valor
calculado. Con una ventana movil en el tiempo que incluya los 15 Gltimos valores calculados y tenga una duracién total equivalente al tiempo configurado, la medida integrada se actualizaré cada vez que
transcurra 1/15 del tiempo configurado.
Bus = Como en el modo fijo, pero los mensajes de sincronizacién enviados al bus serie determinan los intervalos de integracion.(110)

P04.01 - Tiempo de integracion de las medidas AVG (media) de potencia activa, reactiva y aparente

P04.03, P04.04, P04.05 - Tiempo de integracion de las medidas AVG (media) de las magnitudes correspondientes

M05 - CONTADOR HORARIO Udm Predet. Rango
P05.01 | Activacion general de contadores horarios ON OFF-ON
P05.02 | Activacion del contador horario parcial 1 ON OFF-ON-LIMx
P05.03 | Numero de canal de contador horario 1 (x) 1 1-4
P05.04 | Activacion del contador horario parcial 2 ON OFF-ON-LIMx
P05.05 | Nimero de canal de contador horario 2 (x) 1 1-4
P05.06 | Activacion del contador horario parcial 3 ON OFF-ON-LIMx
P05.07 | Nimero de canal de contador horario 3 (x) 1 1-4
P05.08 | Activacion del contador horario parcial 4 ON OFF-ON-LIMx
P05.09 | Nimero de canal de contador horario 4 (x) 1 1-4

P05.01 - Si se configura en OFF, los contadores horarios se desactivan y la pagina de medida de estos no se muestra.

P05.02, P05.04, P05.06, P05.08 - Si se configura en OFF, el contador horario parcial (1, 2, 3 0 4) no aumenta. Cuando se configura en ON, el tiempo de este contador aumenta mientras el contador de energia recibe
corriente. Si se vincula a una de las variables internas (LIMn), el tiempo aumenta solamente cuando la condicion es verdadera.

P05.03, P05.05, P05.07, P05.09 — Namero del canal (x) de la variable interna que se utiliza en el pardmetro anterior. Ejemplo: si el contador parcial debe medir el tiempo durante el cual una medida supera un cierto
umbral definido por el limite LIM3, programar LIMx en el pardmetro anterior y especificar 3 en este parametro.
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MO8 — UMBRALES LIMITE (LIMn, n=1 a 4) Udm Predet. Rango
P08.n.01 | Medida de referencia OFF OFF- (medidas)
P08.n.02 | Funcién Max. Max.-Min.- Min.+Méx.
P08.n.03 | Umbral superior 0 -9999 - +9999
P08.n.04 | Multiplicador x1 /100 -x10 k
P08.n.05 | Retardo S 0 0,0 -1000,0
P08.n.06 | Umbral inferior 0 -9999 - +9999
P08.n.07 | Multiplicador x1 /100 - x10 k
P08.n.08 | Retardo S 0 0,0 -1000,0
P08.n.09 | Estado de reposo OFF OFF-ON
P08.n.10 | Aimacenamiento OFF OFF-ON
Nota: este menii esta dividido en 4 secciones correspondientes a los umbrales limite LIM1 a 4.
P08.n.01 - Define la medida del contador de energia a la que se aplica el umbral limite.
P08.n.02 - Define el funcionamiento del umbral limite, que puede ser:
Max. = LIMn activo cuando la medida supera el valor de P08.n.03. P08.n.06 es el umbral de restablecimiento.
Min. = LIMn activo cuando la medida no supera el valor de P08.n.06. P08.n.03 es el umbral de restablecimiento.
Min.+Max. = LIMn activo cuando la medida es mayor o menor que el valor de P08.n.03 o P08.n.06, respectivamente.
P08.n.03 y P08.n.04 — Definen el umbral superior, que se obtiene de multiplicar el valor de P08.n.03 por el valor de P08.n.04.
P08.n.05 - Retardo de intervencion de umbral superior.
P08.n.06, P08.n.07, P08.n.08 - Retardo de intervencion de umbral inferior.
P08.n.09 - Permite invertir el estado del limite LIMn.
P08.n.10 - Define el almacenamiento y borrado manual del umbral (ON) o el restablecimiento automatico (OFF) del mismo.
M09 — ALARMAS (ALAn, n=1a 4) Predet. Rango
P09.n.01 | Origen de alarma OFF OFF-LIMx
P09.n.02 | Nimero de canal (x) 1 1-4
P09.n.03 | Aimacenamiento OFF OFF-ON
P09.n.04 | Prioridad Baja Baja — Alta
P09.n.05 | Texto ALAn (texto 16 caracteres)

Nota: este menii esta dividido en 4 secciones correspondientes a las alarmas ALA1 a 4.

P09.n.01 - Sefial que provoca la alarma, como cuando se supera un umbral (LIMx).

P09.n.02 — Nimero del canal x relacionado con el pardmetro anterior.

P09.n.03 - Define el almacenamiento y borrado manual de la alarma (ON) o el restablecimiento automético (OFF) de la misma.

P09.n.04 - Cuando se genera una alarma de alta prioridad, en pantalla se muestra de forma automatica la pagina de alarmas y el icono de alarma. Cuando se genera una alarma de baja prioridad, la pantalla no cambia

y se muestra el icono de ‘informacion’.
P09.n.05 - Alarma con texto libre de 16 caracteres como méximo.

M11 - IMPULSOS DE ENERGIA (PULn, n=1a 2) Udm Predet. Rango
P11.n.01 | Medida de referencia OFF OFF
Wh+
Wh-
Varh+
Varh-
VAh
P11.n.02 | Unidad de recuento de impulsos/kWh 10 100
10
1
0.1
P11.n.03 | Duracién de impulso S 0,10 0,01-1,00
Nota: este menii esta dividido en 2 secciones correspondientes a los impulsos PUL1 a 2.
P11.n.01 - Medida de referencia para generacion de impulsos
P11.n.02-P11.n.03 — Nimero de impulsos y duracion
M13 — ENTRADA Udm Predet. Rango
P13.01 | Funcion de entrada TAR-A (n=1) OFF- LOCK -
TAR-A - C01-C02 -
€03 - C04 -
€06 - C07 - C08
P13.02 | Estado de reposo OFF OFF - ON
P13.03 | Retardo ON S 0,05 0,00 - 600,00
P13.04 | Retardo OFF S 0,05 0,00 - 600,00

P13.01 - Funcion de entrada:
OFF - Entrada desactivada
LOC - Blogueo de configuracion — que impide el acceso a ambos niveles
TAR-A - Seleccion de la tarifa energética. Consultar el capitulo de Tarificacion.

€01 a C08 - Cuando se activa esta entrada (en el lado de subida), se ejecuta el comando del mend de comandos correspondiente.

P13.02 - Estado de reposo de la entrada. Permite invertir la Iogica de activacion.
P13.03 - P13.04 - Retardos de activacion y — desactivacion de la entrada. Permiten filtrar el estado para evitar rebotes.
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M14 — SALIDAS (OUTn, n=1a 2) UdM Predet. Rango
P14.n.01 | Funcion de salida OFF OFF - ON - SEQ
LIM - ALA - PUL
P14.n.02 | Nimero de canal (x) 1 1-4
P14.n.03 | Estado de reposo OFF OFF - ON
P14.n.04 | Retardo ON S 0.0 0.0-6000.0
P14.n.05 | Retardo OFF s 0.0 0.0-6000.0

Nota: este mend esta dividido en 2 secciones correspondientes a las salidas OUT1 a 2.
P14.n.01 - Funcion de salida:

OFF - Salida desactivada

ON - Salida siempre activa con dispositivo encendido

SEQ - Salida activa en caso de error de secuencia de fases

LIM - ALA - Salida activa si se supera un limite o se generan alarmas

PUL - Salida utilizada como generadores de impulsos segn se define en M11
P14.n.02 - Estado de reposo de la salida. Permite invertir la I6gica de activacion.
P14.n.03 - P14.n.04 - Retardo de activacion/desactivacion de la salida

MENU DE COMANDOS

- EI'mend de comandos sirve para realizar operaciones esporadicas, como poner a cero medidas, contadores, alarmas, etc.

- Cuando se introduce una contrasefia de nivel avanzado, este men( también permite realizar operaciones automaticas de caracter practico para la configuracién del instrumento.
- Enlatabla siguiente se indican las funciones disponibles en el meni de comandos; estan organizadas con arreglo al nivel de acceso necesario.

cOD. | COMANDO NIVEL ACCESO DESCRIPCION

C.01 | PCERO ALTA-BAJA Usuario / Avanzado Borra los valores méx. y min. de todas las medidas

.02 | PCERO MAX. DEMANDA Usuario / Avanzado Borra los valores méximos de demanda de todas las medidas

(.03 | PCERO ENERG.PARC Usuario / Avanzado Borra los contadores de energia parciales

(.04 | PCERO C-HOR.PARC Usuario / Avanzado Borra los contadores horarios parciales

C.06 | P.CERO TARIFAS Usuario / Avanzado Borra los contadores de energia con tarifa 1y 2

C.07 | PCERO ALARMAS Usuario / Avanzado Borra las alarmas con almacenamiento

.08 | PCERO LIMITES Usuario / Avanzado Borra los umbrales limite con almacenamiento

C.12 | PCERO C-HOR.TOT Avanzado Borra los contadores horarios totales

(.13 | CONFIG. PREDEF. Avanzado Restablece todos los parametros en los valores predeterminados de fabrica

(.14 | GUARDA GCOPIA CONF Avanzado Guarda una copia de seguridad (backup) de los pardmetros

C.15 | RESTABL. PARAMETROS Avanzado Restaura los pardmetros de la copia de seguridad

(.16 | PRUEBA CONEXION Avanzado Realiza la prueba para verificar que el contador DME D305T2MID se ha conectado de forma
correcta. Consultar el capitulo Prueba de conexion.

- Una vez que se seleccione el comando deseado, pulsar [4] para ejecutarlo. El instrumento solicitaré confirmacion. El comando se ejecutaré cuando se vuelva a pulsar [,
- Para cancelar la ejecucion del comando seleccionado, pulsar MENU.
— Para salir del mend de comandos, pulsar A y W al mismo tiempo.

PRUEBA DE CONEXION
- La prueba de conexion permite verificar que la instalacién del contador de energia se ha realizado correctamente.
- Para realizar la prueba, el contador de energia debe conectarse a un sistema activo que redna las siguientes condiciones:
« Sistema trifésico con todas las fases (V > 187 V CA L-N)
« Corriente minima de cada fase > 1% del valor méximo del TC configurado
« Flujo positivo de energias (es decir, sistema comn en el que la carga inductiva absorbe energia del suministro eléctrico)
Para empezar a realizar la prueba, acceder al mend de comandos y seleccionar el comando adecuado conforme a las instrucciones del capitulo Mend de comandos.
- Laprueba permite verificar lo siguiente:
* lectura de las tres tensiones
* secuencia de fases
* desequilibrio de tension
« inversion de polaridad de uno o varios TC
« desfase de tension/corriente
- Sino se logra superar la prueba, en pantalla se indica el motivo.

ESQUEMA DE CONEXION
L - L IR - L
400V (L-L) 400V (L) (o m 0 400V (L-L) 1o - 0
230V (L-N) 230V (L-N) |5 . 230V (L-N) |, o h
o ) Py -
1{V2|V3|VN 1[V2|V3|VN
CURRENT CURRENT
METER METER
o7 Static, o Static
T T2 01+]01-] | 02+ | 02- T T2 01+ 01-] [ 02+ 02-
Salida de pulsos Salida de pulsos Salida de pulsos
30VDC 50mA 30VDC 50mA 30VDC 50mA
NOTAS )
1. FUSIBLES RECOMENDADO,S: F1A (RAPIDO)
2. LOS TERMINALES S2 ESTAN INTERCONECTADOS INTERNAMENTE.
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DISPOSICION DE LOS TERMINALES Y DIMENSIONES MECANICAS [mm]

71.6

98.3

4.2
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Alimentacion auxiliar

Conexiones del circuito de alimentacion/medida y tarificacion

Tension nominal Us

230 V~ L-N /400 V~ L-L
El dispositivo puede funcionar con o sin neutro.

Limites de funcionamiento

187-264 V~ L-N / 323-456 V~ L-L

Tipo de terminal

Atornillado (fijo)

Nimero de terminales

4 para alimentacion/medida
2 por entrada de seleccion de tarifa

Frecuencia nominal 50 Hz Seccion transversal de cables (min. a méx.) 0,2 a 4,0 mm? (24 - 12 AWG)

Limites de funcionamiento 45-66 Hz Par de apriete de terminales 0,8 Nm (7 Ibin)

Consumo/disipacion de potencia 35VA/2TW Conexiones de entradas de corriente

Corriente Tipo de terminal Atornillado (fijo)

Corriente méxima (Imax) 6A Nimero de terminales 6 para conexiones de TC

Corriente minima (Imin) 0,05A Seccion transversal de cables (min. a méx.) 0,22 2,5 mm? (24 a 12 AWG)

Corriente de referencia (Iref - Ib) 5A Par de apriete de terminales 0,44 Nm (4 Ibin)

Corriente de arranque (Ist) 0,010A Condiciones ambientales

Corriente de transicion (Itr) 0,25A Instalacién Solo para uso interno

Consumo (por fase) <03W Temperatura de funcionamiento -25 - +55°C

Circuito de control de tarifa Temperatura de almacenamiento -25 - +70°C

Tension nominal Uc 100-240 V~ Humedad relativa <80% (IEC/EN 60068-2-70)

Limites de funcionamiento 85-264 \V/~v Grado de contaminacién ambiental mdximo 2

Frecuencia nominal 50/60 Hz Categorfa de sobretension 3

Limites de funcionamiento 45-66 Hz Altitud <2000 m

Consumo/disipacién de potencia 025VA/0,18W Secuencia climética Z/ABDM (IEC/EN 60068-2-61)

Precision Resistencia a golpes 15 g (IEC/EN 60068-2-27)

Energia activa (EN 50470-3) Clase B Resistencia a vibraciones 0,79 (IEC/EN 60068-2-6)

Impulso LED Carcasa

Nimero de impulsos 10000 imp / kWh (referidos al secundario de TC) Version 4 médulos (DIN 43880)

Duraci6n de impulso 30 ms Montaje Guia de 35 mm (IEC/EN 60715) o tornillos con clip
Salida estética extraibles

N2 impulsos programables y duracién 0,1-1-10-100 p/kWh, 10 - 1000 ms Material Poliamida RAL 7035

Tension externa 10-30 V= Grado de proteccion IP40 en la parte delantera®; IP20 para conexiones
Corriente méxima 50 mA Peso 332

Aislamiento Certificaciones y conformidad

Tension nominal de aislamiento Ui 250 Vv (L-N) 415 Ve (L-L) Homologaciones EAC, RCM

Tension soportada nominal a impulsos Uimp 6 kv Normas EN 50470-1, EN 50470-3, TR 50579

Tension soportada a frecuencia de funcionamiento 4KV © Para garantizar la proteccion necesaria, el instrumento debe instalarse en una carcasa con grado de proteccion IP51 como minimo

(IEC/EN 60529).
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